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ПРАВОТВОРЧІСТЬ ПІД ЧАС ВОЄНН ОГО СТАНУ: 

ОСОБЛ ИВОСТІ ТА РИЗИК И 

Актуальність дослі дження право творчості під час воєнн ого стану зумов 

лена тим, що воєнн ий стан створ ює особл иві право ві умови, в яких ухвал ення 

норма тивно-правових актів набув ає підви щеного значе ння для забез печення 

націо нальної безпе ки, стабі льності функц іонування держа вних орган ів та дотри 

мання прав людин и. У цей періо д закон одавча діяль ність потре бує опера 

тивності, узгод женості та висок ого рівня право вої якост і, адже помил ки чи 

надмі рне розши рення повно важень можут ь призв ести до обмеж ення конст 

итуційних прав або поруш ення принц ипів верхо венства права. Саме тому вивче 

ння особл ивостей право творчості в умова х воєнн ого стану є необх ідним для 

розум іння механ ізмів адапт ації право вої систе ми до кризо вих ситуа цій і мінім 

ізації ризик ів право вого дисба лансу. 

Сьогодні нові інфор маційні техно логії суттє во зміню ють спосі б життя 

людин и та прони кають у всі сфери суспі льного життя. Особл иве значе ння ці 

зміни набув ають у сфері право творчості, що потре бує адапт ації до умов воєнн 

ого стану. Воєнн ий стан вимаг ає опера тивного прийн яття рішен ь та кориг 

ування норма тивно-правових актів, що покли кані забез печити націо нальну 

безпе ку та дотри мання прав грома дян. Вплив воєнн их подій на право творчість 

є багат огранним, оскіл ьки він охопл ює як націо нальні, так і міжна родні аспек 

ти. На націо нальному рівні право творчість у періо д воєнн ого стану перед бачає 

створ ення та прийн яття норма тивно-правових актів, що спрям овані на забез 

печення оборо ноздатності держа ви, захис т насел ення та підтр имку функц 

іонування еконо міки. Така діяль ність включ ає внесе ння змін до закон ів, які 

регул юють функц іонування держа вних інсти тутів та їх взаєм одію з суспі 

льством. Важли вою особл ивістю є засто сування механ ізмів обмеж ення прав і 

свобо д грома дян з метою забез печення грома дського поряд ку та безпе ки. Це 

підтв ерджується міжна родними станд артами, що перед бачають можли вість 

таких обмеж ень за умови забез печення пропо рційності та тимча совості їх засто 

сування. 

Закон Украї ни «Про право вий режим воєнн ого стану » перед бачає низку 

обмеж ень, однак ці обмеж ення повин ні бути необх ідними, пропо рційними та 

відпо відати міжна родним станд артам у сфері прав людин и. Зокре ма, Міжна 

родний пакт про грома дянські і політ ичні права (ст. 4) дозво ляє держа вам відст 

упати від окрем их зобов ’язань у періо д надзв ичайного стану, але виклю чає 
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можли вість обмеж ення таких прав, як право на життя, свобо ду від катув ань, 

свобо ду совіс ті тощо. Проте, навіт ь за умов надзв ичайних обста вин, держа ва не 

має права виход ити за межі дозво леного. Части на 2 ст. 64 Конст итуції Украї ни 

встан овлює перел ік прав і свобо д, які не можут ь бути обмеж ені навіт ь під час 

воєнн ого чи надзв ичайного стану. До таких прав належ ать: право на життя, 

свобо да від катув ань, право на поваг у до гідно сті, презу мпція невин уватості, 

право на право ву допом огу, забор она повто рного притя гнення до відпо 

відальності за одне і те саме право порушення («ne bis in idem»), право не свідч 

ити проти себе чи близь ких родич ів. Це своєр ідний «ядерний» блок прав, який 

втілю є принц ипи гуман ізму та справ едливості, прита манні конст итуційному 

ладу Украї ни, навіт ь у кризо ві періо ди.  

Правотворча діяль ність у воєнн ий час відрі зняється від «мирної» тим, що 

вона потре бує приск ореного прийн яття норма тивно-правових актів, спрощ ення 

бюрок ратичних проце дур та швидк ого ухвал ення рішен ь, які забез печують 

безпе ку і оборо ну країн и. Особл ивістю такої право творчості є конце нтрація 

повно важень у орган ах викон авчої владі, війсь кових адмін істраціях та інших 

орган ах секто ру безпе ки і оборо ни. Це дає можли вість держа вним інсти туціям 

швидк о впров аджувати тимча сові обмеж ення, напри клад, на свобо ду перес 

ування чи зібра ння, для підтр имки грома дського поряд ку та захис ту суспі 

льства від можли вих загро з. Підви щення ролі викон авчої влади у право 

творчості в умова х воєнн ого стану дозво ляє ухвал ювати рішен ня без затри мок, 

харак терних для мирно го часу. Ці зміни, хоча й ефект ивні для оборо ни держа 

ви, несут ь найбі льші ризик и для принц ипу верхо венства права, оскіл ьки можут 

ь призв ести до значн ої конце нтрації повно важень викон авчих орган ів і посла 

блення контр олю з боку судов ої та закон одавчої влади. Через це, навіт ь в умова 

х війни, право творча діяль ність повин на дотри муватися рамок, які гаран тують 

відно влення демок ратичних принц ипів після завер шення кризо вого періо ду.  

Першочергово необх ідно відзн ачити склад ність і різно плановість право 

творчості воєнн ого часу, що виявл яється у її надзв ичайному харак тері. Як відом 

о, створ ення право вих актів поза плана ми закон отворчої діяль ності та за особл 

ивих обста вин визна чає їх надзв ичайність. «На сього дні надзв ичайне закон 

одавство є невід ’ємним атриб утом право вих систе м практ ично в усіх держа вах 

світу й надзв ичайно ефект ивним юриди чним засоб ом, що забез печує вихід із 

екстр емальних ситуа цій з метою захис ту і збере ження безпе ки суспі льства та 

держа ви. Як особл ивий вид закон ів, надзв ичайні закон и призу пиняють дію 

чинни х у відпо відній сфері норма тивних актів. «Такі закон и покли кані гаран 

тувати безпе ку грома дян у разі війни, катас троф, епіде мій, необх ідності захис ту 

конст итуційного ладу у зв’язку зі спроб ою захоп лення держа вної влади шляхо м 

насил ьства тощо». З позиц ій теорі ї права можна виділ ити ознак и надзв ичайних 

закон ів: тимча сова дія; їх норми мають перев ажно імпер ативний харак тер і 

перед бачають низку зобов ’язань, забор он, обмеж ень; адрес атами можут ь бути 

як окрем і катег орії фізич них та юриди чних осіб на певни х терит оріях, так і всі, 

хто переб уває на терит орії держа ви або під її юрисд икцією та ін. Саме таким и 

ознак ами харак теризується низка закон ів і підза конних норма тивно-правових 

актів, як резул ьтат право творчості у періо д введе ння в Украї ні воєнн ого стану. 
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Вони стосу валися, з одног о боку, орган ізації відно син у держа ві, а з друго го – 

Зброй них Сил Украї ни та інших війсь кових форму вань. Зокре ма, це: закон и 

Украї ни «Про затве рдження Указу Прези дента Украї ни «Про введе ння воєнн 

ого стану в Украї ні», «Про затве рдження Указу Прези дента Украї ни «Про загал 

ьну мобіл ізацію», «Про основ и націо нального спрот иву», «Про право вий режим 

воєнн ого стану », «Про орган ізацію трудо вих відно син в умова х воєнн ого стану 

», укази Прези дента Украї ни № 64/2022 «Про введе ння воєнн ого стану в Украї 

ні», Указ Прези дента Украї ни «Про загал ьну мобіл ізацію» та ін. Загал ом Верхо 

вна Ради Украї ни за перші два місяц і війни прийн яла понад 30 поста нов та 70 

закон ів. Серед них лише 5 – перви нні закон и, всі інші стосу валися внесе ння 

змін і допов нень до чинно го закон одавства. Йдеть ся про право ве забез печення 

орган ізації та діяль ності різни х суспі льно-економічних інсти тутів в умова х 

воєнн ого стану і приве дення чинно го закон одавства у відпо відність до 

об’єктивних суспі льних відно син. Змін і допов нень зазна ло майже все чинне 

закон одавство у сфері держа вного управ ління, трудо вих, сімей них, освіт ніх, 

подат кових, фінан сових, бюдже тних, госпо дарських та ін. відно син. Зокре ма, 

почал и запро ваджуватися компл ексні зміни до закон одавства та держа вних 

прогр ам, спрям ованих на забез печення прав і свобо д грома дян, підтр имку украї 

нської еконо міки (дерегуляція, лібер алізація та посил ення держа вної підтр имки 

бізне су); орган ізацію трудо вих відно син; навча льного проце су, подат ків і зборі 

в; пенсі йного забез печення; розв’язання пробл ем, пов’язаних з публі чними 

закуп івлями, оренд ою майна та ін. У зв’язку зі збіль шенням суспі льної небез 

пеки та реаль ності загро з держа вному ладу було посил ено відпо відальність за 

окрем і види право порушень, шляхо м внесе ння змін і допов нень до Кримі 

нального кодек су Украї ни тощо [4, c. 29]. 

Таким чином, право творчість під час воєнн ого стану харак теризується 

посил еним вплив ом викон авчої влади, скоро ченням проце дур ухвал ення норма 

тивно-правових актів, опера тивністю у прийн ятті рішен ь та пріор итетом безпе 

кових інтер есів держа ви над звича йними демок ратичними проце дурами. Особл 

ивістю цього періо ду є тимча сова зміна співв ідношення між гілка ми влади, 

делег ування окрем их повно важень війсь ковим та орган ам право порядку, а 

також підви щена роль указі в Прези дента та актів Кабін ету Мініс трів. Основ 

ними ризик ами залиш аються можли вість зловж ивання владн ими повно 

важеннями, посла блення парла ментського контр олю, поруш ення прав людин и 

під прикр иттям воєнн ої необх ідності та прийн яття норма тивних актів без належ 

ного грома дського обгов орення, що потре бує збере ження балан су між ефект 

ивністю держа вного управ ління і дотри манням принц ипів закон ності та верхо 

венства права. 
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КОНЦЕПЦІЯ ВЗАЄМОДІЇ ДЕРЖАВИ І ГРОМАДЯНСЬКОГО 

СУСПІЛЬСТВА В ПРАЦЯХ В.В. КОПЄЙЧИКОВА 

Питання взаємодії держави і громадянського суспільства є одним із 

ключових у сучасній теорії держави та права, адже саме через ефективну 

взаємодію цих двох систем формується демократична, правова держава. 

Володимир Володимирович Копєйчиков, видатний український правознавець, у 

своїх працях приділив значну увагу аналізу природи цієї взаємодії, визначенню 

її принципів, форм і механізмів реалізації. На його думку, держава і 

громадянське суспільство є двома взаємопов’язаними елементами єдиної 

соціальної системи, кожен з яких виконує власні функції, водночас 

взаємодіючи з іншим задля досягнення спільної мети – забезпечення добробуту 

людини та стабільності суспільства [1, с. 12]. 

У науковому дискурсі окремо підкреслюється, що Копєйчиков розглядав 

реформування держави й публічної влади як процес, неможливий без 

конструктивної взаємодії з громадянським суспільством та опори на принципи 
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